

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-141 2025年3月27日 星期四 今日4版 第27期 总第4042期

七日谈

当“中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”成为“标配”——

运动“加时” 成长“提质”

■ 本报记者 张文博 实习生 黄娜

日前,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》,提出“中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”的要求,各地纷纷推出体育新政,如何让政策真正落地?学校如何平衡运动与学业?家庭如何将体育融入生活?本期,我们对体育教研员、中小学校长及体育教师,探寻如何在保障运动时间的同时提升实效,让体育真正融入孩子的成长中。

政策落地 体育锻炼“育体又育心”

“健康是教育的起点,没有强健的体魄,健全人格的培养将无从谈起。”四川省教育科学研究院体育教研员谭步军指出,当下教育“内卷”现象严重,导致学生体育活动时间不足,进而引发体质下降、近视率攀升、心理问题频发等一系列问题。

成都市沙湾路小学体育教研组组长袁钊对此深有体会。袁钊之前选拔校足球队成员时,发现很多孩子体质堪忧。而现在,望着孩子们在操场上奔跑的身影,他欣慰地说:“我能感受到孩子们精气神的变化,他们的欢声笑语多了,体质也在逐渐增强。”

这一变化得益于政策的持续推进。从2023年开始施行的《中华人民共和国体育法》(2022年修订版),明确“要保障学生在校期间每天参加不少于一小时体育锻炼”,到现在“中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”的要求,展现了国家面对青少年身心健康、全面发展的重视。

各地纷纷推出体育新政得到了绝大部分家长的支持。沙湾路小学四年级5班学生陈楷杨的妈妈告诉记者:“孩子精力旺盛,每天2小时的运动时长,让他的精力得到了充分释放,个子长高了,人也开朗了许多。”与此同时,也有一些家长提出担忧,2小时的体育活动时间是否会挤占文化课时间?

“体育与学习并非‘零和博弈’,而是相辅相成的存在。”谭步军表示,部分家长把体育活动和学习“对立”起来,这是一种错误的观念。体育运动带来的“红利”,不仅体现在身体上,更体现在孩子的精神面貌和学习状态上。适度的体育活动能提高大脑供氧量,提高记忆力和注意力,反而有助于知识的理解和吸收。同时,体育还是促进心理健康的重要方式。一场激烈的篮球赛、一次酣畅淋漓的长跑,不仅能让身体充满活力,还能缓解学习和生活带来的压力。

“政策要落地,难在观念的转变和资源的合理分配。”谭步军坦言,主观上家长和学校的观念转变是关键,客观上场地、器材、师资等资源的限制也不容忽视。一方面,需要

上级部门的强制督导;另一方面,更要通过宣传引导,让学校和家长认识到体育锻炼对孩子全面发展的意义。



校园实践 传统与创新融合“玩”出新花样

足球场上,身着不同颜色球衣的孩子,正热火朝天地进行着校级联赛;不远处,跟着老师练习武术的孩子,一招一式整齐划一;另一边,挥舞着羽毛球拍和乒乓球拍的孩子“激战正酣”……政策的推行,学校是关键执行者。各地各校积极探索,以丰富多样的体育活动充实学生的课余生活,让运动成为校园里一道亮丽的风景。

“作为全国首批青少年校园足球特色学校,足球已成为校园文化的一部分。”沙湾路小学副校长张春介绍,学校一直以来坚持每天一节体育课,并在此基础上进行了优化升级,每周除了常规体育课和足球课,还有涵盖武术、花式跳绳、篮球和乒乓球的特色选修课,基本能满足绝大多数孩子的需求。

在时间分配上,沙湾路小学展现出了“见缝插针”的智慧。将大课间延长至40分钟,集中进行基础体能训练;考虑到学生下午普遍精神不振,利用午休后15分钟开展“体育锻炼小组”活动,包括跳绳、踢毽子、打板羽球等传统项目,主打一个“唤醒”服务。

“每个班都配备了相应的体育器材,确保学生能够根据自己的喜好选择活动内容。”张春说,学校还将开发“武术操+八段锦”组合,从延时服务里挪出15-20分钟开展全校统一锻炼,“武术操强气势,八段锦能静心,动静结合既张弛有度,也能兼顾锻炼的质量和效果。”他扳起手指算了一笔账,体育课+大课间+眼保健操+体育锻炼小组活动+延时服务体育锻炼,再加上每次课间10分钟,学生在校综合体育活动时间已远超2小时。

与沙湾路小学新增传统体育项目不同,遂宁中学则引入了更具现代感和挑战性的棒球、飞盘和腰旗橄榄球,同时开展韵律操、环操场跑、自编操等活动。此外,学校还通过“音乐美食节”等活动,引导学生用跳绳次数兑换美食券,激发学生的运动积极性。

“不是每个孩子都要成为运动员,但每个孩子都应该享受运动。”遂宁中学学生发展中心副主任徐纯杰说,“作为十二年一贯制学校,我们的体育训练是‘阶梯式培养’,小学培养运动兴趣,初中夯实体能基础,高中提升竞技能力。”

针对不同学生群体,遂宁中学采取的方式也各不相同。例如,对体育特长生实行“精准滴灌”,通过测试筛选“苗子”,再根据学生实际情况分流至足球、游泳等项目,实行专项培养;对于“运动困难户”,学校则将劳育和体育充分结合,从中寻找锻炼契机。在徐纯杰看来,“翻地、播种、扛西瓜走200米,也是一种体能训练。”

家校协同 让运动成为生活的一部分

每晚7点,沙湾路小学学生熊婧同家里的“跳绳大赛”准时开启:妈妈当裁判,爸爸是对手,和她比赛谁先跳到200个,胜利者可以获得妈妈精心准备的“神秘礼物”。在一次充满欢笑的较量中,运动早已从“任务”变成充满趣味的家庭仪式。

体育运动不仅是课堂上的训练,更是生活方式的延伸。家庭是培养孩子运动习惯的“第一课堂”,家长需突破“监督者”角色,成为家庭体育运动的“参与者”,在汗水中增进亲子关系,在运动中传递成长智慧。

“体育运动中,家长和孩子从传统的监管关系转变为合作锻炼的‘队友’或切磋技艺的‘对手’,这种双向互动使亲子关系更加紧密。”谭步军指出,当家长放下“必须赢”的执念,运动就能成为亲子沟通的桥梁——跳绳时孩子教父母技巧,踢球时亲子共商战术,这种平等互动的对话形式比传统的说教更有效。

在徐纯杰看来,学校和家庭在孩子的体育教育上应各有侧重,形成互补。“学校有专业的师资力量、系统的课程设置以及丰富的体育活动,专注于孩子运动技能的提升与身体素质增强;家长的陪伴与鼓励,则让孩子在愉悦的氛围中感受运动的乐趣,在潜移默化中养成终身锻炼的习惯。”他说。

家庭开展亲子运动的好处远不止于



本版图片均为资料图片

此,运动中的坚持、协作与规则意识,会渗透到孩子成长的每个角落。谭步军举例,如在家庭羽毛球赛中,若孩子因求胜心切屡次犯规,家长需及时叫停并强调规则的重要性,“遵守规则、尊重对手,这些品质比输赢更重要。”

谭步军强调,运动中孩子会经历体力极限、团队协作失败、个人失误等挫折,这正是意志品质教育和健全人格的最佳契机。“当孩子长跑时咬牙挺过极限,克服足球赛中因丢球被队友埋怨的沮丧、输掉比赛后调整心态……这些经历让孩子学会面对压力,理解坚持的意义。”他提醒家长,要避免两种极端:过度保护孩子免受挫折,或将输赢结果简单归咎于能力不足。

现实生活中,“没场地、没时间、不会教”往往是家长逃避亲子体育运动的借口。对此,谭步军建议,社区增加公共体育设施投入,为家庭体育运动创造条件;学校研发简单易学的亲子运动教程,从健康知识和运动技术层面进行指导;家长转变观念,从“监督者”变为“参与者”。在他看来,当家长转变观念,客厅、卧室、阳台、楼梯、社区、步道都可以成为运动场,让体育真正成为孩子储存健康、积蓄勇气的成长课堂。



科学锻炼,让孩子爱上运动

科学锻炼才能让孩子享受运动的乐趣,并从中收获成长。针对家长们关心的体育锻炼问题,谭步军——作出了解答。

问:在开展体育运动时,如何增强孩子的安全意识?

谭步军:培养安全意识需要兼顾环境、习惯和细节。居家运动前清理活动区域的杂物,户外使用器材时检查螺丝是否松动,焊接点是否生锈、脱落等;根据孩子年龄选择合适项目,避免超出孩子身体承受能力的高强度运动。每次运动前做10分钟左右的热身活动,冬天适当延长,特别注意活动手腕、脚踝等脆弱关节。运动中避免突然发力或做高难度动作,结束后别急着坐下,待呼吸、心率平缓下来后再做静力拉伸放松。家长要教会孩子“倾听”身体信号,出现头晕或关节刺痛就及时暂停。

装备管理是常被忽视的安全防线。运动鞋要选防滑款;衣服首选透气、有弹性的;提前摘掉手表、项链,扎好头发,口

袋里别装硬物。玩轮滑、骑自行车时护膝、护腕不能少。

身教胜于言传。家长不妨和孩子一起做热身操,运动前互相检查装备,观看比赛时聊聊运动员的防护措施,这些生活化的引导让孩子自然养成“看环境、做准备、懂保护”的安全习惯。

问:学龄前孩子是否适合进行专项体育训练?

谭步军:学龄前儿童不适合进行专项体育运动训练。根据《义务教育体育与健康课程标准(2022年版)》规定,专项运动技能学习应从小学三年级(8岁左右)逐步开展。3-8岁儿童正处于身体发育初期,此阶段应重点培养跑、跳、投掷、平衡、协调等基础运动能力,而非过早进行专业

化训练。

过早开展专项训练存在三方面隐患:一是儿童骨骼、肌肉未发育成熟,过早强化单一动作模式可能引发关节损伤或姿势性体态问题;二是孩子体能储备有限,过早进行力量、速度等专项训练易造成身心疲劳,降低运动兴趣;三是专项训练对动作规范性要求较高,可能抑制孩子运动创造力发展。

当前,部分机构以“早期专项化培养”吸引家长,违背了儿童成长规律。建议家长孩子在学龄前以趣味性引导为主,待孩子进入三年级后,再根据身体条件和兴趣倾向,逐步尝试篮球、游泳等专项运动。

问:孩子进行体育运动后,迟迟进入不了学习状态,应该如何调整?

谭步军:孩子运动后短时间静不下心来学习很正常,有几个小妙招家长可以试试:

给身体留个“冷静期”。运动完别急着催孩子写作业,先带着孩子做点放松活动。比如散步几分钟,拍拍胳膊和腿,用温毛巾擦擦汗、换身干爽衣服,给孩子一定的时间来平复心跳和呼吸。

让学习任务“软着陆”。过渡期间可以安排些动静结合的事,比如整理书包、准备文具、朗读课文,等孩子身上不冒汗了,再开始学习。

合理安排运动时间。如果晚上要学习,建议把跳绳、打球这类剧烈运动放在作业完成后。睡前2小时别做剧烈运动,否则容易影响睡眠质量。

(本报记者 张文博)

家教周刊



周睿